A francia forradalom

Mint tudjuk, a forradalom nem egy hirtelen eldöntött esemény. Egy hosszú folyamat, általában sokkal korábbra tehető vissza a kirobbantó ok, vagy okok ideje. A franciák fennhangon ünnepelték XV. Lajos halálát, ami egyben XVI. Lajos megkoronázását jelentette. A néppel együtt az a 17 éves fiú is ünnepelt, aki később a király halálát keményen követeli (Maximilien Robespierre). 

XVI. Lajos gyenge kezű uralkodó volt, bár hajlandó lett volna a nép érdekében reformokat bevezetni, de a jogaikhoz ragaszkodó nemesek megakadályozták ebben. Őt csak a saját szórakozása érdekelte, és nem szerette, ha zavarták ebben. Egyébként nem volt gonosz, kegyetlen, sőt valami homályos kötelességérzet is volt benne az ország ügyei iránt. 

Nem érdekelte a szerelem sem. Bizonyos forrásokból viszont kiderült, hogy a király nem volt képes utódok nemzésére, amit egy műtéttel korrigálni tudtak. Ez két szempontból is fontos: az egyik, hogy fényt vet a király erénytelenségének alkati okaira, a másik, hogy miért volt olyan engedékeny feleségével szemben. Mária Antónia (Marie Antoinette) sok pénzt kiszórt kicsinyes játékaira és fényűzésre. Egyszer például (1781 novemberében) 31 lovaglóruhát rendelt magának. 

A közvetlen kirobbantó okát a forradalomnak viszont nem itt kell keresnünk, hanem a francia történelemben. Voltak nála kevésbé okos, sokkal elvetemültebb királyok is. Itt van például közvetlen elődje, XV. Lajos. Megvolt benne az abszolutizmus minden bűne, annak egyetlen erénye nélkül. Még pazarlóbb életmódot folytatott, mint Mária Antónia. De ő mégis megúszta a forradalom kitörését. Ha feltesszük a kérdést, miért épp fia alatt tört ki a forradalom, egyszerű rá a magyarázat. A nyomás a 3. rendre nehezedett, ők teremtették elő a vagyont,  pedig az állam pénzét az 1. és 2. rend herdálta el. Az a változás volt a lényeges fordulat, hogy ekkorra a polgári réteg (3. rend) is úgy megerősödött, mind anyagilag, mind politikailag, hogy nem lehetett figyelmen kívül hagyni. 

A politikai központ Versailles volt, de  Párizs 600 ezer lakosa kezében volt a szellemi értéket szinte egésze és az anyagi javak 2/5-e. De Párizs nem a kiváltságosok otthona volt. A felvilágosodás költői, Voltaire, Diderot, Rousseau és sok társuk itt talált magának támogatókat.

E korszak egyik legérdekesebb vonása, hogy a hatalom csúcsain álló emberek, míg ők az abszolutizmus elvei szerint akartak kormányozni, támogatták a felvilágosodást, ezzel maguk alatt vágva a fát. Ez divattá fejlődött és a tudatlan nemesek mit sem sejtve ünnepelték a rend legnagyobb ellenségeit, akik az egyenlőséget hirdették, kifigurázták a nemességet. 

Az állam adósságai miatt nagyon nehéz helyzetben volt a nép. Az 1600-as évek végén mintegy 6 millió paraszt pusztul el az éhínség miatt. Mindez a megemelt adók miatt van. A király tanácsosai próbáltak elérni valamiféle reformokat, amelyek segíthetnek a szegénységen, de amikor a nemesek megérezték az adók szelét, azonnal ellentámadást folytattak. Nem vették észre, hogy ezzel is csak maguknak ártanak, mert saját támaszukat gyengítik. 

Újra összehívták a rendeket a folyamatos lázongások miatt. Ugyanannyi követet küldhetett a 3. rend, mint az 1. És 2. Együttvéve. Beleszólást nyertek a politikába. Emlegetni kezdték azoknak a fiatalembereknek a nevét, akik később az ország hőseiként az ország vezetőivé fognak emelkedni: Maximilien Robespierre, Camille Desmoulins, Mirabeu, és még sokan egyre tudatosabban készültek a forradalomra. 

A nemzetgyűlésen egyre több eredményt ért el a 3. rend, majd mikor Lajos bezáratta a rendek üléstermeit, elvonult a gyűlés a közeli Labdaházba, ahol megesküdtek, hogy nem vonulnak el, amíg az alkotmány szilárd alapokon nem nyugszik. A főudvarmestert küldték a június 23-án tartott gyűlés feloszlatására. Épp Mirabeau gróf beszélt és mikor elküldte a király emberét, az hátrálva távozott, ezzel mintegy szimbolizálva a király gyengeségét. 

A 3. rend vezető képviselői között elsősorban a kiváltságosoktól hozzájuk állt, politikában gyakorlottabb emberek játszottak szerepet. Mellettük főleg a jogászok közül emelkedtek ki hangadó férfiak, mivel az alkotmány megalkotásához létszükséglet a törvények ismerete. 

A következő mozzanat Bastille ostroma volt. Necker pénzügyminisztert ismét menesztették és a kormány nyíltan készült a nemzetgyűlés feloszlatására. A népet Camille Desmoulins szólította fegyverbe (1789. Júl. 12.), amikor leszakított egy zöld levelet egy fáról, majd a nép követte példáját. Ezután szétáradtak a városban, hogy fegyvereket kerítsenek maguknak. Másnap már kovácsolták is eszközeiket, valamint 30000 puskát is találtak az Invalidusok palotájának pincéjében. 

14-én megindultak Saint-Antoine és Saint Marceau  külváros munkásai Bastille ellen. Azért volt fontos célpont, mert innen tűz alatt lehetett tartani a város fontos pontjait, valamint a nép gyűlölte ezt a helyet a sok ártatlan elítélt miatt. A börtön kormányzója, De Launay nem kívánt tárgyalni a tömeggel. Erre leverték a híd láncait, majd mikor rávonultak, a börtönből ágyútűzzel válaszoltak a lázadóknak. A Városháza többször is küldöttséget menesztettek a harcolókhoz, de azok nem voltak hajlandóak abbahagyni a csatát. 4 órányi ostrom után a francia kárda két, a tömeghez csatlakozó különítménye ágyúkkal kényszerítette megadásra De Launay-t. Erre leengedték a másik hidat, majd a benyomuló nép azonnal megölte a parancsnokot, ezután a polgármesterrel is leszámoltak, majd a két levágott fejet körülhordozták a városban. Az udvar eközben korlátlan hatalommal ruházta fel Broglie marsallt. De éjszaka megérkezett a hír, hogy Bastille elesett. A király erre összehívta a nemzetgyűlést, ahol a nép hallgatással fogadta. Rövid beszédét azzal a mondattal fejezte be, amiben a népre bízta sorsát. 

Később felakasztották a Városháza előtti lámpavasra azokat az embereket, akiket az éhínségért okoltak. Végezetül Francois Noel Babeuf  találó kijelentése: a megbuktatott uralkodók azt aratják, amit hatalmuk idején meggondolatlanul vetettek.             

