Poroszország és Lengyelország a 18. században

A harmincéves háborút lezáró Vesztfáliai béke (1648) után Németország csaknem 300 kis fejedelemségre bomlott szét. A névlegesen továbbra is fennálló NRCS államai közül kettõ emelkedett ki a XVII. század végén: Ausztria és Poroszország.

Poroszország

A brandenburgi választófejedelemség és az egykori német lovagrend területén kialakult porosz hercegség egyesülésébõl jött létre a Hohenzollern család uralma alatt 1621-ben. I. Frigyes 1701-ben maga tette a fejére a koronát. Az új királyságot néhány év alatt az európai nagyhatalmak elismerték. A porosz uralkodók az országukat egy nagy kaszárnyává alakították. I. Frigyes Vilmos “Káplánkirály” (1713-1740) merkantilista gazdaságpolitikát folytatott, melynek következtében tele lett a kincstár. Ebbõl a pénzbõl növelte és fejlesztette a hadsereget (a 7 millióból 5 milliót erre fordított). De ez a sereg (80000 fõ) sosem látott ütközetet, mert a királynak az volt az elve, hogy a háború elrontja a katonát. Ezentúl az országot katonai körzetekre osztotta fel, bevezette az általános hadkötelezettséget, népiskolákat alapított.

Vallásszabadság volt, 15 ezer Salzburgból elûzõt, protestánst telepített le, ami szintén erõsítette a gazdaságot. 1723-ban létrehozta a Generaldirektoriumot, amely a legfontosabb kormányszerv volt.

Õt II. “Nagy” Frigyes (1740-1786) követte a trónon, õ a felvilágosodással szimpatizáló király volt. Politikájára jellemzõ volt, hogy felismerte az állam érdekeit. Uralkodásának gazdasági alapját a jobbágyvédõ intézkedések és a nemesi adózás (lópénz), manufaktúrák alapítása és az infrastruktúra fejlesztése jelentette. Társadalmi bázisa pedig a junkerek (nemesi földbirtokosok) voltak, csak õk lehettek a hadsereg tisztjei. Potsdamban új udvart létesített: Sanssouci nevû kastélyban. uralkodása alatt nem volt cenzúra, õ maga pedig tagja volt a Szabad Kõmûves páholynak.

Frigyes úgy gondolta, hogy az uralkodónak népe elsõ szolgájának kell lennie. Tisztában volt azzal is, hogy a porosz nagyhatalmi helyzetet akkor tarthatja meg, ha szerez még területet. Így szakítva apja külpolitikájával, háborúba vitte Poroszországot.

1740-1748 között részt vettek az osztrák örökösödési háborúban. Az aacheni béke értelmében megszerezték Sziléziát. 1756-1763 a hétéves háborúban sikerült megtartania Sziléziát. Részt vett Lengyelország elsõ felosztásában, 1772-ben, és olyan területet kapott, ami összekötötte Brandenburgot és Kelet-Poroszországot, sõt majd Nyugat-Poroszország egy részét is. Felvilágosult eszmerendszert vallott, de ugyanakkor semmit nem tett a nemesség visszaszorításáért, a polgárság fejlesztéséért.

Lengyelország

A 18. századi rendi anarchiába süllyedõ Lengyelország már csak árnyéka volt a 16. században Báthory István által irányított nagyhatalomnak. A harmincéves háború után a térségbe svéd, porosz, orosz, török-tatár hódítók jelentek meg. A 17. század végére világossá vált, hogy Lengyelország a régióban feltörekvõ államok érdekszférájának középpontjában van. A népi ellenállásra támaszkodó nemesi seregek még egyszer megállították a támadókat. E küzdelem legnagyobb alakja, a Bécset is megmentõ Sobieski János volt. Utána szabad királyválasztás volt az országban.

Erõs Ágostont (II. Ágost) választották meg királynak, majd 1704-ben elûzte XII. Károly és helyette Leszczynszki Szaniszlót ültette a trónra, de Ágost visszaszerezte a trónt (1697-1733). Majd III. Ágost, majd pedig Posziatowski Szaniszló lett az uralkodó 1763-1795 között Nagy Katalin akaratából.

1772-ben megtörtént az ország elsõ felosztása. Az oroszok Dnyeper vonaláig jutottak, a poroszok Nyugat-Poroszországot, Ausztria pedig Galícia túlnyomó részét szerezte meg. Nagy Katalin csapatokat vezérelt az országba és 1793-ban az oroszok és a poroszok újra osztozkodhattak.

A megalázott lengyelek Jadeus Kosciuszko vezetésével fegyvert fogtak, ám átmeneti sikerek után 1794-ben döntõ vereséget szenvedtek Szuvorov vezette orosz hadak ellen. Itt Kosciuszko fogságba esett.

Ezután 1795-ben következett a lengyel területek 3. teljes felosztása, melynek következtében a nagy múltú állam eltûnt Európa térképérõl 1918-ig.

 

